A IV. anionosztaly jellemzése
CIO,, CIO4, H,0,, NO,~, NO,~, CH,CO0O~
Csoportreakcio:
Nem adja az I-1ll. anionosztaly reakcioit:
Az anionok erds savakt6l nem valtoznak, semleges
oldatukban Ba2*-ionok csapadékot nem eredményeznek,
salétromsavval megsavanyitott oldatukbdl AQNO, hatasara
nem valik le csapadék. Az osztaly anionjainak barium- és
ezustsoi vizben oldhatok.

* Kl-dal reagal : H,0,, NO,™:
H,0,+2IF+2H*=2H,0+1,
2NO, +2IF+4H*=2NO+2H,0 +1,
* |,-dal reagdl : egyik anion sem

Clo,, ClO4, H,0,, NO;~, NO,~, CH,COO~
sav-bézis sajatsag :a HNO, és CH,COOH gyenge sav, a
tobbi anion erés savbdél szarmaztathato

* NO,~, CH,COO- gyengén lugos kémhatasu
* CIO,, ClO47, H,0,, NO;~ semleges

Redoxi sajatsag:
redukal: megfeleld korilmények kozott (pH, erélyes
oxidalészer) H,0,: H,0, + Cr,0,2" + H* - Cr3* + O,

Clo,-, ClO4, H,0,, NO;~, NO,-, CH,CO0~-
Redoxi sajatsag:
oxidal (KI-dal reagél): H,0,, NO,~
ClO,~, ClO;, NO;~ csak erélyes korilmények kozott
redukéalhato
2 TiO?" + Zn + 4 H* = 2 Ti¥*+ Zn2*+ 2 H,0
8 Ti** + ClIO,~ +4H,0=8TiO?* + CI-+ 8 H*
3Zn+6 H*+ ClO;-=32Zn? + Cl-+ 3H,0
Zn + 2 H* + NO;~ = Zn?" + NO,~ + H,0O
42Zn +7 OH™ + NO;~ + 6 H,0= NH; + 4 [Zn(OH),]>-

CIO,, CIO4-, H,0,, NO,~, NO,~, CH,COO~
Komplexképz 6 sajatsag:
ClO,, ClO;~, NO;~: nem jellemzé
NO,~, H,0,, CH,COO~: gyenge komplexképzd
[Co(NO,)¢]®, [Cu(CHZCOO0),], CrOs, TiO,2*

Csapadékképz 6 tulajdonsag

K*: ClO,~: KCIO, — fehér csapadék, csak toményebb
oldatbal valik le
Ag*: NO,: savban (HNO,) kdnnyen old6d6 AgNO, csapadék

Clo,-, ClO4, H,0,, NO;~, NO,~, CH,COO~
Egyéb jellemz 6 reakciok:
NO,™: 2 Fe?* + 2 H" + 3 NO,~ = 2 [Fe(NO)]>*+ NO;~ + H,0
NO;-, NO,: Griess-llosvay reagens
NO;: cc. kénsav + FeSO,
3Fe? + NO;-+4H*=3Fe3*+NO+2H,0
Fe2* + NO = [Fe(NO)J?*
H,0,: TiO?* - TiO,2*
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A nitrat- (NOj3), nitrit- (NO,~ ) és klorationok
(ClO5) reakcibi.

A NO,-ionok reakci6i

1. Az oldata semleges (a levegd oxigénje lassan oxidalja, igy nitrat is
talalhaté6 mindig a nitrit oldatban):

2NO, +0,=2NO;~

2. Tomény HCI: az oldat megkékdl, majd zoldil és végul barnas szinl lesz:
2NO, +2 H"=N,031 + H,0O

N,O3; =NO, 1 + NO1 (ez utébbi az O,-vel NO,-d& oxidalodik)

3. Hig HClI szinreakci6 nincs, de melegités hatasara az NO, a gaztérbdl
kimutathato: NO, + I= + H,0 = I,1 + NO(gg,) + 2 OH~

4. tdmény KNO, oldatbél AgNO ,-val csapadék vélaszthato le:

NO, +Ag* = AgNO 1 (fehér cs.)

5.KI: 2NO; + 2" +4 H* = |1 + 2 NO(gsy + 2 H,0

6. KMnO 4. 5 NO, + 2 MnO, + 6 H* =5 NO5" + 2 Mn?* + 3 H,0

10. FeSO4 NO, + 2 Fe?* + 2 H* = [Fe(NO)]?* + Fe3* + H,O (telitett FeSO,
oldatra rétegezziik az ecetsavval megsavanyitott oldatot)

A NO,-ionok reakci6i

11. Griess-llosvay reakcié: a nitrition diazotdlia a szulfanilsavat, ami
aromas aminokkal (pl. alfa-naftil-aminnal) mar gyengén savas kézegben
élénkvoros szinl diazovegydletté alakul at.

He Alfa-naftil-amin @
@ @@ + NOj + H — Hsoa@—rq N NH, + 2 H0

SO3H
szulfanilsav
A végrehajtas sorrendje:  Griess-llosvay 1 + Griess-llosvay 2 majd ehhez adjuk az
ismeretlen kis részletét (a nitrition nem lehet nagy feleslegben mivel bontja a képz6dé
szinezéket ezért érdemes a nitrit vagy ism. oldatot meghigitani).
Az elemzés sorén a nitritionok kimutatasat kdvetéen annak feleslegétdl érdemes
megszabadulni, mivel zavarja a nitrationok kimutatasat:

NO, + Ny + 2H*= Nt + N,OT + H,0 és Ny~ + H* = HNgt

Az elemzés menete abban az esetben, ha NO,™ és NO;~ gyanitunk.

1. A nitritionok ellenérzése (Griess-llosvay reakciéval vagy ecetsavas kdzegben
barnagytri reakcidval).

2. Amennyiben a jelenléte beigazolédott, meg kell szabadulni a nitritionoktél (HNO, +

HN3; = Nyt + N,Ot + H,0).

3. Amikor a gazfejlédés abbamarad 2 M Na*CH;COO- adunk az elegyhez, majd
Griess-llosvay reagenseket és Zn granulatumot, igy redukéaljuk a NO;~-iont NO,™-
ionig:

NO; +2Zn + 2H*=NO, + Zn2* + H,0

4. A nitrationbol keletkezd nitrition kimutatasa Griess-llosvay reakciéval.

A NO;™-ionok reakcioi
1. A nitratok oldata semleges

2. KI hataséra nincs érzékelhetd valtozas, de a cc. HNOg, ill. a 2M HNO4
melegités mellett mar oxidalja a jodidionokat.

3. Zn ecetsavas kozegben: Zn + 2 H* + NO3~ = Zn?* + NO,~ + H,0

4. Zn (Al) lugos kozegben: 4 Zn +7 OH™ + NO;~ + 6 H,O= NH;3 1 +
[Zn(OH),*

NOj + 8Al + 50H" + 18H,0 = 3NH;71 + 8 [Al(OH),]-

5. cc. H,SO,: 2NO;™ + cc H,SO, = 2 HNO; + SO,

2 HNO; = N,O; + H,0

2 N,O5=4NO, + O,

6. FeSO,: 3 Fe?* + NO;~ +4 H*=3 Fe® + NO + 2 H,0

Fe?* + NO = [Fe(NO)]** (barna gyr()

brown ring 27 suphate
acid

A nitritionnal a barnagy(ir(i reakciot ecetsavval végezzik!!! T

sulphate

A CIO ;™-ionok reakcio6i
1. A kloratoldatok semleges kémhatéssal birnak.
2. Ag* + ClO;~ = AgCIO 51 (fehér cs.), ami csak nagyon tdmény oldatokbdl
valik le, viszont a nitritionok hataséara: ClO;” + 3 NO, = CI+ 3 NO;™ (a
CI- méar reagél az ezist(l)ionnal)
BaCl,: nincs csapadékképzédés
cc. H,S0, bemutatas: 3 KCIO; + 3 H,SO, = 2 ClO,1+ CIO, + 3 SO, +
H,O + 4 H* + 3K* (a ClO, z6ldes szinli gaz, ami narancssargas szinnel
oldédik a cc. H,SO,-ben).
6.KI: ClOg +6 " +6 H* =CI + 3,1 + 3 H,0
7. SO, (H,SO3): ClOg + 3 H,SO;3 (3 H,O + 3 SO,)=Cl + 3S0,% + 6 H*
8.Zn: ClO5 +3Zn + 6 OH + 3 H,0O = CI + 3 [Zn(OH),J*
Egyéb redukalé szerekkel: ClO; + 3 HCOH = CI + 3 HCOOH

ClOg + 2 Al + 2 OH + 3 H,0= CI + 2 [AI(OH),]

ClO; + 6 Fe?* +6 H* = CI + 6 Fe3*+ 3 H,0

o w

Anionok elvalasztasa
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Anionok elvalasztasa

I. osztaly kimutatdsa: HCl-val (H,SO,-val)
Két ion egymas mellett:

- 8032- —_ SZ-;

- SOz% — CO7,

- SOz# -S0,*
I-IV. osztaly

+ HCIMA

II-1V. osztaly
I. osztaly (gaz vagy csapadék formajaban eltavolithat  6)
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Anionok elvalasztasa

Il. osztaly kimutatasa Ba2*-ionokkal (semleges kozeg!):
Két ion egymas mellett:

- BrO; - 1043

- BrOz — SO;%, 105 — SOz

- BrOy —S%, 105 — S*

1I-1V. osztaly
szlrlet
+ Ba(NO;), (BaCl,)

csapadék II-IV. osztaly
IIl. osztaly
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Anionok elvalasztasa

Il. osztaly kimutatasa Ag*-ionokkal (semleges kézegben,
reagens salétromsavban nem oldédik)
Két ion egymas mellett:

- Br—1I;

- ClI-Br, Cl-- Br,

- Br-BrOs, Br - 104, I - 104, I - BrOy
I-1V. osztaly

sziirlet
+Ag,S0,
csapadék IV. osztaly
IIl. osztaly
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Anionok elvalasztasa

IV. osztély: nincs csoportreagens
Két ion egymas mellett:

- NO,y - I
- Br-NOg, I'- NOg,
- NO, - NOg,

+ sav + NaN; — HNO, + HN; = N,O + N, + H,0
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Nehany dolog amit az elemzés soran erdemes szem
elgtt tartani

1. A sorrend nagyon fontos (elébb az 1 osztdly ionjait keressiik, majd a
mdsodik osztdlyba tartozé ionokat, stb.)

2. A kémiai reakcidk egy adott sztdchiometria szerint jatszédnak le
(ami a kémiai reakcidk sordn tapasztalhaté témeg- és
térfogatviszonyok torvényszeriiségeivel foglalkozik).

€O + 2 H = HoCOs = H,0 + CO,

1C0O3% + 2 H* =1 H,C0O3 = 1 H,0 + 1€CO,
Umg 2ma “hma, Zlog g
3. A vizsgdlatok sordn alkalmazott fémséoldatok koncerrpr?'éciéja 01M
(mol/dm3). Az ismeretlen oldat koncentrdciéja 0,1 M iononként
(0,2 M-os oldatok elegyitésével késziil) és meg kell bizonyosodni
arrdl, hogy kelld mennyiségli reagens oldatot adunk a mintdhoz
(amelyek tébbnyire nagyobb konc.-val rendelkeznek (pl. a savak és
ligok koncentrécidja 2,0 M).
CO3% + 2 H* = H,CO3 = H,0 + CO, de, ha a CO3%-ot nem bontjuk el
kvantitativan (tehdt feleslegben van a mintdban)
Ba? + CO;% = BaCO34 (fehér cs.) (“+" reakcié ami valdban "-" a 2. oszt.
nézve)

Néhany dolog amit az elemzés sordn érdemes szem
elott tartani

BrO;- és IOj; -ionok egyiittes kimutatdsa:
2 BrO;” + 5 Zn +12 H* = Br, + 5 Zn?*+ 6 H,0
2103 +52Zn +12 H* = I, + 5 Zn?>*+ 6 H,0

Emlékezziink arra, hogy melyik ion a reaktivabb kémiailag és melyik ion
Iép gyorsabban reakciéba (az aldbbi reakciéra 1,0 M mellett
Jjellemezé redox potencidlok az aldbbiak szerint alakul):

XOy + Be” + 6 H* = 1/2 X, + 3 H,0

ha X = Cl
ha X = Br EC = +1.52V
ha X =1

Tehat a felsorolt ionok kdziil (CIO 5, BrO; és105) a BrO4 a leger 6sebb
oxidalészer. A jodat igazolasa/redukciéja  (105-ion redukciéja I,-ig) addig nem
térténhet meg, amig bromation van jelen a mintaban.
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